

贵州民族报



2026年2月6日 星期五
农历乙巳年十二月十九
5552期 今日12版

贵州省民族宗教事务委员会主管
国内统一刊号:CN52-0004
邮发代号:65-16

全国网络党外代表人士主题座谈会在京召开

本报讯 (孙金诚) 全国网络党外代表人士学习贯彻党的二十届四中全会和中央经济工作会议精神主题座谈会近日在北京召开。中央统战部副部长王瑞军出席并讲话。

会议指出,党的二十届四中全会科学擘画了“十五五”时期发展蓝图,必将有力推动我国创造新的更大发展奇迹,不断开创中国式现代化建设新局面。站在新的历史起点,网络党外代表人士要不断增强使命感和责任感,自觉将自身发展融入到中国式现代化进程中来,为强国建设、民族复兴伟业贡献更大网络力量。

会议号召,网络党外代表人士要胸怀大局、明辨大势,在

深刻把握时代脉搏、准确把握历史方位中筑牢共同奋斗的思想根基;要围绕中心发挥作用,立足岗位建功立业,在中国式现代化建设中汇聚大流量、弘扬正能量;要持之以恒增强代表性,发挥示范带动作用,始终与党同心同德、同心同向、同心同行。

座谈会上,网络大V、互联网平台负责人、MCN机构负责人和网络人士联谊会负责人等各方面代表作交流发言。中央统战部、中央网信办、文化和旅游部、广电总局、中国文联等有关部门负责同志,全国各地网络党外代表人士等约150人参加会议。

徐麟在全省领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题轮训班开班式上强调

全面深刻准确领会把握党中央战略部署 坚定不移沿着习近平总书记指引的高质量发展之路前进

李炳军主持 赵永清马汉成等参加

本报讯 (曾书慧) 2月5日,全省领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题轮训班在省委党校开班。省委书记徐麟出席开班式并作专题辅导报告。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记在省部级主要领导干部专题研讨班开班式上的重要讲话精神,全面深刻准确领会和把握党的二十届四中全会战略部署,坚定不移沿着习近平总书记指引的高质量发展之路前进,在中国式现代化进程中展现贵州新风采。

省委副书记、省长李炳军主持开班式。省政协主席赵永清,省委副书记马汉成,省委常委,省人大常委会、省政府、省政协领导班子成员和党组成员,省法院、省检察院主要负责同志参加。

徐麟指出,习近平总书记在专题研讨班上的重要讲话,高屋建瓴,催人奋进,为我们上了一堂政治大课、思想大课、形势大课和党性党风党纪大课。全省上下要从制定和实施五年规划的重要政治优势、“十四五”非凡奋斗历程、强国建设民族复兴的战略擘画中更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义,在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见实效。

徐麟强调,要进一步深化对推动高质量发展的认识,主动识变应变求变,切实落实统揽全局

的要求,充分发挥比较优势,走好高质量发展新路。要进一步深化对建设现代化产业体系的认识,大抓产业、主攻工业,大力发展战略性新兴产业,因地制宜发展新质生产力,推动传统产业、新兴产业、未来产业协同发展,完善现代化基础设施,建设贵州特色现代化产业体系。要进一步深化对加快构建新发展格局的认识,挖掘消费潜力、扩大有效投资,着力优化营商环境,强化对内对外开放,积极融入全国统一大市场建设。要进一步深化对推动全体人民共同富裕的认识,确保脱贫兜底固若金汤,推动兴业强县富民一体发展,在发展中保障和改善民生,积极培育文明新风。要进一步深化对统筹推进各领域工作的认识,做到发展和安全两件大事同抓、发展和生态两条底线齐守,在多重目标中做到科学平衡、在多重约束中实现有效突破。

徐麟强调,要进一步加强学习,保持务实作风,牢固树立和践行正确政绩观,敢于斗争善于斗争,巩固发展风清气正的政治生态,为实现“十五五”时期目标任务提供坚强保障。

各市(州)党政主要负责同志,省直相关部门、省管大一型国企、省属本科高校主要负责同志等参加。

全省首批“铸牢”研究基地黔南民族师范学院——

将科研成果转化“铸牢”的生动实践

□ 贵州民族报全媒体记者 杜再江

旗帜指引方向,思想凝聚力量。

自2022年获批贵州省首批铸牢中华民族共同体意识研究基地以来,黔南民族师范学院紧扣铸牢中华民族共同体意识主线,深度契合学校“师范性、民族性、地方性、应用型”办学定位,以“研”为基,以“传”为径、以“行”为本,深耕民族文化沃土,在理论深耕、育人赋能、社会服务中多点发力,将科研成果转化为“铸牢”的生动实践,为贵州建设铸牢中华民族共同体意识模范省、黔南建设铸牢中华民族共同体意识模范州贡献坚实的“黔南智

以“研”为基,筑牢理论支撑的坚实根基

理论清醒是政治坚定的前提,学术深耕是共识凝聚的支撑。

基地自成立以来,始终以习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想为指引,聚焦西南民族地区发展核心命题,瞄准民族文化传承与创新关键领域,组建精锐科研团队,攻坚一批高质量科研项目,构建起兼具区域特色与学术价值的研究体系。

科研立项多点突破,成果产出持续提质。牵头承担国家重大招标课题项目《侗族戏剧中华传统

题材剧本整理与研究》,系统性梳理侗族戏剧文化瑰宝;2023年,《湘黔桂边区“水族双歌”抢救、整理与研究》获批国家社科项目,为水族非遗传承筑牢学术根基。2024年,基地科研再添新绩,《清水江流域苗族古歌的语言学研究》《乌蒙山地区彝族毕摩仪式与道教科仪关系研究》获国家社科一般项目立项,《朝鲜王朝法治体系研究》获批国家社科后期资助项目,其相关成果获第五届中国法学优秀成果奖。

古籍整理与教改研究齐头并进,彰显学术担当。基地持续推进国家语委重点课题《国家珍贵古籍名录(水书·八官取用卷)等六种译注》,课题组深入水族村寨走访传承人,完成120余

万字译注稿,其中《八官取用卷译注》入选“十三五”国家少数民族出版规划并公开出版,获业内专家高度认可。2023年以来,基地成功获批4项国家民委教改项目,涵盖铸牢中华民族共同体意识教育实践基地建设、传统文化融入生态文明教育等多个领域,2025年学校再增3项国家民委教改项目立项,持续夯实民族教育改革研究基础。

成果转化与人才培育双向赋能,凝聚发展合力。基地成立以来,累计发布课题66项,2025年创新设置“自筹课题”,精准激活新进青年教师科研活力。

(下转A2版)

铸牢中华民族共同体意识

聚焦“系统性”“项目化”“可持续” 贵州创新推动城市更新

本报讯 (陈露) 笔者近日从全省城市更新项目谋划工作推进会上获悉,为解决城市更新中片区统筹难、项目落地难、持续发展难等问题,我省聚焦“系统性”“项目化”“可持续”三方面创新推进城市更新取得实实在在的成效。

《贵州省持续推进城市更新行动的工作方案》进一步明确城市更新“做什么、谁来做、怎么做”;坚持体检先行,构建指标体系精准把脉,在住房、社区、街区、城区四个维度60项国家基础指标上,增设27项省级特色指

标,指导各地因地制宜设置地方指标,构建“60+27+X”三级指标体系;依托“贵州·住建云”搭建城市体检平台,实现体检数据快速采集,对比分析与可视化呈现等功能,推动城市更新从“经验决策”向“数据决策”升级。

同时,紧扣体检发现问题制定更新规划,按轻重缓急分类建立更新项目库,确保规划直接对接群众需求。将问题突出、设施关联,群众诉求强烈的集中连片区域划为更新重点片区,推进“建筑改造+设施配套+环境提升”,推动更新从“局部修补”提升为“整

贵州集团2026年春季产品推介会举行 邀请全球游客来贵州做“贵”客

本报讯 (岳端 陈祖嘉) 2月4日,贵州集团2026年春季产品推介会在贵阳举行,推出爽爽畅游多彩贵州新玩法,展示贵州旅游高质量发展新画卷,集团战略合作伙伴与粤港澳大湾区等重要客源地旅行商汇聚一堂,共话旅游产业投资新机遇。

当前,贵州正聚焦资源、客源、服务三大要素,加快建设世界级旅游目的地和全国一流旅游目的地。2026年贵州省两会后,作为贵州旅游专业运营主体,贵州全域旅游集成服务商,贵

州集团精心策划此次推介活动,以文旅产业协作为契机,助力跨区域深度合作,推动旅游业提质升级。贵州集团相关负责人表示,期待与粤港澳旅游联盟深化联动,与全国优强旅行商共拓市场、共创业态、共筑未来。

本次春季旅游推介从“吃黔味、住黔居、行黔路、游黔景、购黔礼、乐黔游”六大维度,全面展现多彩绽放的贵州春景和贵州集团全产业链生态,向全球游客发出“来贵州、上春山”的热诚邀请。

现场,数十款文旅特色产品深受

旅行商青睐,重点发布了多条春季旅游线路,将贵州自然珍宝和文化瑰宝“串珠成链”,带着游客沉浸式探寻山水秘境,品味万种风情。“贵州旅居”品牌惊艳亮相,以“线上+线下”旅居度假全链路服务,为亲子家庭、银发族等不同客群定制专属旅居线路。“黄小西”AI智能体、旅游大模型、“贵客荟”等智能旅游平台、“支支串飞”“小车小团”等旅游新模式,以及福主题旅游产品——亮相,为广大来黔游客解锁旅行新玩法。



喜迎新春

农历马年春节临近,全省各地张灯结彩、举办迎春活动;众多企业加紧生产马年装饰品供应市场;市民备年货、赶市集,喜迎新春。图为贵阳市省府路小学学生创作马年主题剪纸作品。

导读

以统战优势铸就实干胜势——写在全国统战部长会议召开之际(详见B1-B4版)
凝心聚力展风采 团结奋进启新程——聚焦“十四五”以来贵州民族工作新成效(详见C1-C4版)